

琼崖抗战是世界反法西斯战争的一部分,为了支援世界反法西斯战争,琼崖抗日军民不仅在岛上打击日寇,还积极支援盟军,琼崖革命根据地军民把拯救盟军战士和营救国际友人作为自己的一项国际义务去完成,在海南岛上上演了一次又一次真实版的“拯救大兵瑞恩”。

海南版「拯救大兵瑞恩」

文本刊特约撰稿 陈立超



营救澳大利亚战俘的特战小组成员跳伞后,飞机投下物资。 (布兰登供图)

1945年1月,中共琼崖特委发出《中共琼崖特委关于迎接盟军登陆的临时指示》,指出:“盟军强大舰队,在本月六日已开入吕宋岛的仁牙因港,开始吕宋岛的登陆作战,敌自承认吕宋岛的西部海面也显有巨大的盟军舰队活动,此证实吕宋岛的占领为时不远,而整个菲律宾战争的解决,将在最短期间到来。菲岛战事结束,盟军必然迅速占领琼崖。”为此,琼崖特委要求各级党组织必须密切配合,一致行动,立即号召及切实组织一切青年,逃避敌入兵役,并善说服及鼓动他们上前线参加反攻;应尽一切力量,动员和组织一切民众,逃避敌人劳工苦役;指导民众藏匿粮食,尽一切办法,避免敌人抢掠;应指导民众,尽一切办法,抵抗敌人剥削,并于盟军登陆时发动民众罢市;各县应有充分准备,于盟军登陆时,立即动员全县普遍写、贴、散发欢迎盟军登陆的标语传单。

1945年后,日军在太平洋战场上屡遭重创,元气大伤,败相显露。盟军的作战飞机不断掠过琼东南的上空,对三亚、榆林的日军军事设施实行频繁轰炸。驻琼日军负隅顽抗,不仅在海南岛上建立了集中营关押盟军战俘,还对被击落飞机中的盟军飞行员进行大肆搜捕,以挽救其覆灭的命运。鉴于这种情况,琼崖特委要求各根据地军民全力配合盟军作战,共同抗击日本侵略者。

拯救澳大利亚战俘

在海南岛关押的日本战俘大多数是日军在太平洋战争初期俘虏的,这些战俘被迫忍受非人的虐待和繁重的劳役,许多身染重病,奄奄一息。

1942年11月,澳大利亚“海鸥支队”在印度尼西亚的安汶岛战败后,263名澳大利亚籍士兵成了日军的战俘,被远送到位于海南岛西南部的八所盟军战俘集中营,成了日军开采石碌矿山、修建铁路和八所港的免费苦力,其中2名士兵不堪忍受日军监视下的苦役和猪狗不如的食宿条件,伺机逃出了集中营,最后在位于东方市八所镇东南部的老欧村得到了村民的掩护和细心照顾,后来由于伤重不幸病故。老欧村民把他们安葬在村子东边的园地。

多年以后,老欧村村民的义举穿越了时空,感动了无数澳大利亚人,许多澳大利亚青年不远万里来到这里纪念,重温这段历史。2002年,澳大利亚达尔文市为了纪念这两名战士和感谢老欧村民,特意出资10万元人民币,在原墓地旁边修建纪念碑。碑上铭刻着“澳大利亚与中国”等字样,在石碑的两侧分别用中、英两种语言记载着纪念碑的来历。2014年11月,澳



营救小组指挥官辛劳布在八所战俘营前。
(资料图片)

澳大利亚达尔文市市长到海南省东方市访问时,中澳双方还就纪念碑的维护问题进行过沟通。

爱吃“椰子”的美国飞行员

在海南执行作战任务的盟军飞机,时常面临被日军击落的危险,营救被迫降落在海南岛上的盟军飞行员成为琼崖抗日军民的一项重要任务。

1945年7月18日,美国盟军的一架飞机在崖县榆林港附近的上空被日军击落,空军中尉沃特尔·福雷斯特尔被中共陵水抗日武装护送到陵崖保乐边区仲田岭驻地。为了接待好这位盟军朋友,边区领导指派一名勤务员专门照顾他的生活起居。每餐尽量保证配给他一市斤牛肉或猪肉,并设法给他弄来鸡和鸡蛋;把木薯剥了皮切成块蒸熟,样子很像面包,中尉吃得很满意。勤务员还采来山茶给他泡茶喝,有时也弄来椰子、香蕉、菠萝、木瓜等水果给他吃。中尉穿着一身飞行服,没有多余的换洗衣服,领导派人下山去买回15市尺蓝布,制作了一条衬衣和一条西裤给中尉替换穿用。

为了照顾好中尉,领导特别派人员到山下去买鸡买肉,有时甚至冒着危险到日占区或国民党统治区采购。官兵们宁可自己多吃一些苦,也不愿委屈这位盟军朋友。有一天,驻地开饭时,中尉出来溜达,发现战士们吃的是番薯稀饭和野菜加萝卜干,而且张开泰和林诗耀等几位领导吃的也和战士们一模一样,这才知道他自己享受着特殊待遇。从那以后,中尉再也不让边区党委工作人员专门为他做特殊饭菜,坚持和战士们一样吃起了番薯稀饭。唯一保留的“特殊化”是吃椰子。日军投降后,边区党委将中尉安全护送到崖县盟军代表处。

来自国际友人的称赞

琼崖抗日军民和盟军战士在抗日斗争中结下了深厚的友情,体现了国际反法西斯同盟的大团结。琼崖抗日军民的光辉形象,在这些外国人心中留下深刻的印象,获得了他们的一致肯定。沃特尔中尉分别怀着依依不舍的心情说:“共产党的部队不仅救护了我,无微不至地照顾我,给我留下了深刻的印象,而且,在思想上给了我许多启迪,回国后一定致力于和平事业,把战争这个怪物从地球上驱除掉。”一位驻北黎地区的美国军官写信给琼崖独立纵队说:“我非常感谢你们,因为你们营救了我们许多人……”日军投降后,美军恩格洛斯中校,专门从三亚乘飞机到儋县,再步行到南丰墟,向琼崖纵队领导人致谢。■

台籍日军的『中国心』

文本刊特约撰稿 陈立超

抗战后期,日军陷入兵源枯竭的尴尬境地,为了补充军队,不得不从台湾强征了一批青年人伍,充当侵略战争的炮灰,驻琼日军中就分布有相当数量的台籍士兵。

日军对台籍士兵存在严重的歧视,不仅装备、待遇和日本兵有严格的差别,还常常把他们驱赶到作战一线,充当侵略战争的炮灰。稍有不如意,动辄遭到怒骂、殴打,甚至枪杀。驻陵水日军分遣队队长仅仅因为一个台籍士兵抱怨自己是“亡国奴”,就将他吊在树上连续扇耳光。在日本人的压迫下,许多台籍日军痛感自己身为中国人却要充当日军压迫同胞的走卒,内心涌动着强烈的反日情绪,渴望打败日本侵略者,重新回到祖国。

手岛警长的起义

日军驻文昌翁田据点警察长郑顺祺身上流着民族英雄郑成功的血脉,他虽然改姓手岛,但目睹异族侵略者残杀无辜同胞,感到痛心疾首。中共文昌县委了解到手岛的思想,并且有了同情和支持共产党领导抗日的初步表现,立刻着手开展争取工作。

1944年秋,县委书记符思之、民运部长王赤光,区委书记邝世发约谈了手岛。符思之、邝世发同志对手岛真诚的剖白和愿意反正抗日的志向,当即表示了衷心的赞许,接着详细了解翁田据点敌军的兵力、武器装备、警戒设防等情况。1945年4月6日晚,经过周密策划,手岛先拆下碉堡上重机、盘机的撞针,打开存放弹药的地洞库。下半夜二时,符思之、邝世发指挥翁田、公安乡常备队十多名武装战士,顺利通过岗哨,潜入翁田据点与手岛等汇合,对酣睡中的日军营地进行警戒。手岛、三木、清野、安东、藤村五人(均为台籍日军),携带九六重机枪1挺,盘式轻机枪1挺,掷弹筒1门,步枪5枝,这些武器都是琼崖独立队非常缺乏的;常备队员搬运出子弹、掷弹、炮弹一大批,连夜撤出据点。

两天后,文昌县抗日民主政府举行了隆重的欢迎日军警察长手岛率部起义大会。《文昌报》为此印发了捷报、“号外”,广为传播。消息所至,全县军民热烈欢呼,人心振奋;各据点敌军则惊恐万状。在手岛的影响下,驻抱罗乡据点台籍日军古庄、岩村等4人,水北乡据点的江口、潭公乡二公堆据点的迈三,以及东阁据点翻译官和东郊据点

部分台兵等也先后携带武器、弹药向文昌抗日民主政府投诚。

调转枪口打日寇

许多台籍日军起义后充分利用自己对日军部署情报的了解,带领抗日武装对日作战,他们冲锋在前,舍生忘死,冒着生命危险诠释着“两岸同胞、血浓于水”的民族情怀。

1944年底,中共陵水党组织的侦察员多次假扮成劳工进入英州五岭日军据点侦查情况,发现一个青年日军整天愁眉苦脸,这名日军好像很想和做劳工的民众接近,但因语言不通,侦察员无法得知他的真实意图。中共陵水抗日武装负责人张开泰得到侦察员的报告后,经过慎重考虑,决定派人接近这个青年日兵,找机会通过传递纸条的方式和他交流。经过交流了解,得知他是台湾人,名叫罗金荣,是被日军抓来当兵的,现在的职务是小队长。他痛恨日本人奴役中国人,身为台湾人也常受日本人的歧视,因此想离开日本军营,投奔共产党的抗日队伍。张开泰看了罗金荣的来信后,决定接应他起义。

在共产党方面的接应下,罗金荣带着10余名士兵携枪起义。罗金荣起义第一天就带着红海乡后备队去偷袭大山坡(现英州的大坡村)的日军枪械仓库,杀死了两名日军哨兵,缴获2支步枪。第三天晚上,罗金荣又和后备队去天堂村偷袭日本台拓公司,他先是让后备队埋伏在日本台拓公司附近,他和乡政府交通员陈世福一起朝公司走去。他俩在公司门前遇到了台拓公司的总务官,罗金荣主动上前和总务官打招呼,刚谈上几句话就趁其不备将他杀死,缴获短枪一支。后备队员们迅即冲进公司仓库,搬走了一批布料、食品和药品。

“都有一颗中国心”

大批台籍日军陆续反正,体现了台湾同胞深厚中华民族情结,沉重打击了驻琼日军的士气,据统计,在整个琼崖抗战时期,陆续起义的台籍日军多达800余人,这些起义过来的台籍士兵大多很快投入到了中华民族的抗战洪流中去,为抗日战争的最后胜利贡献出了自己的力量。一些台籍日军后来还加入了中国共产党,为新中国的社会主义革命和建设继续贡献力量。■